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注意事項

●　試験開始の合図があるまで、この問題冊子の中を見てはいけません。

●　この問題冊子は、全10ページあります。

●　解答用紙は、問題冊子の中にはさんであります。試験開始の合図がありましたら、

解答用紙を取り出してください。

●　解答はすべて解答用紙の決められた欄
らん

に記入してください。

●　試験中に質問がある場合は、手を挙げて監
かんとくしゃ

督者に知らせてください。

●　試験終了後、監督者の指示にしたがって解答用紙を提出してください。

●　用紙に、受験番号・氏名を記入してください。

受験番号 氏　　　名
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1□  以下の地形図に関して、あとの問いに答えよ。

問 1　この地形図中にある、片品川周辺にみられる階段状の地形を答えよ。

問 2　地形図中にある線 Ａ  － Ｂ  間の地形断面図として正しいものを次から 1つ選び、記号で

答えよ。

（国土地理院　1 / 25000　沼田市より作成）

A B

ア

Ａ Ｂ

A B

イ

Ａ Ｂ

A B

ウ

Ａ Ｂ

ア

イ

ウ
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問 3　次の地図のうち、群馬県を示しているものを次から 1つ選び、記号で答えよ。（縮尺は変え

てある。）

問 4　次の写真は群馬県安
あんなか

中市にある鉄道遺産である「めがね橋」と呼ばれる碓
うす

井
い

第
だいさん

三橋
きょう

梁
りょう

の

レンガづくりの橋である。ぐんま絹遺産の一つに数えられ、鉄道を使って繭
まゆたま

玉や絹製品を運

んだ。鉄道は我が国の近代化と共に歩んできた歴史がある。明治 5年に新橋と横浜間に鉄道

が開通してから 2022 年で何年目にあたるか。正しいものを次から 1つ選び、記号で答えよ。

ア　100 年　 　  イ　150 年　 　   ウ　200 年　 　  エ　250 年

問 5　群馬県の葉
は

物
もの

野
や

菜
さい

の生産は、長野県と並んで夏の冷涼な気候と高地を利用することで出

荷時期を遅らせることができる。この出荷時期を遅らせる栽培方法を次から 1つ選び、記

号で答えよ。 

ア　促成栽培　　 イ　抑制栽培　　  ウ　水耕栽培　　 エ　有機栽培

問 6　群馬県は養
ようさん

蚕がさかんであり、繭玉と生糸の生産が日本 1位となっている。明治時代に

作られた県内の官営工場を次から 1つ選び、記号で答えよ。　　　　令和 2年農林水産省統計

ア　富岡製糸場　　イ　浦野製糸場　　 ウ　愛知紡績所　　エ　広島紡績所

問 7　群馬県北部には三
み

国
くに

山脈や越後山脈が走り、冬の季節風は乾燥した強烈な風を連れてく

る。群馬県ではこの強風から家の北側を屋
や

敷
しき

森
もり

（屋
や

敷
しき

林
りん

）で囲って守るほどである。群馬

県北部から太平洋側に吹きおろす、この風の名前を次から 1つ選び、記号で答えよ。

ア　やませ　　  イ　六甲おろし　　 ウ　からっ風　　 エ　偏西風

ア イ  ウ
エ   ア イ ウ エ
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問 8　群馬県の太田市は自動車産業で有名である。市内にはスバル町の地名もあり、市内の製

造品出荷額の 73.8 ％を占めている。スバル町同様、全国には豊田市トヨタ町、池田市ダイ

ハツ町など、主力企業の名前を使用した地名も多い。このような特定の企業を中心に経済

発展した町を何というか答えよ。　　　　　　　　　　　　　 　太田市　統計おおた令和 2年

問 9　次の写真は群馬県太田市の周辺にある鉄道駅の案内である。掲示物は複数の言語で表記

されている。これらの理由として正しいものを次から 1つ選び、記号で答えよ。

ア　太田市内には世界文化遺産の一つである八幡製鉄所があり、多くの外国人観光客が訪れるから。

イ　群馬県の県庁所在地である太田市には、多くの外国人が住んでいるから。

ウ　太田市内の自動車工場や電機製品工場などで、多くの外国人が働いているから。

エ　太田市内には各国大使館の出張所があり、外国人がさまざまな申請で訪れるから。

問 10　一世帯あたりの自動車保有台数を示している次のグラフを参考に、群馬県が全国上位 5

位以内にある理由として正しくないものを次から 1つ選び、記号で答えよ。

ア　上
じょう

越
えつ

新幹線、北陸新幹線の開業で、県内を走る JR の在
ざいらいせん

来線のほとんどが廃
はい

止
し

されたため。

イ　過疎地域では鉄道やバスの本数が少ないため、自家用車の移動が便利だから。

ウ　農作業や会社の通勤など、家族で複数台使用するため。

エ　主要駅以外の駅前商店の閉店が進み、街道沿いの大型店に行く機会が増えたため。

1.55 1.6 1.65 1.7 1.75 1.8 1.85

福井県

富山県

群馬県

山形県

栃木県

一世帯あたりの自動車保有台数 単位 台

　　　（二宮書店『データブックオブザワールド 2021』より作成）
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2□  以下の会話文を読み、あとの問いに答えよ。

先　生：今日は、日本の歴史が発展していく基
き そ

礎となった政治のしくみの移り変わりをふり返

りましょう。 5世紀から 6世紀にかけて、奈良を拠
きょてん

点にした大王を中心に有力な豪
ごうぞく

族

が【図 1】のしくみをつくり、その支配を広げていました。

生徒Ａ：【図 1】からは、ヤマト政権が限られた地域的な豪族の勢力から始まったことがわかり

ます。

先　生：そして、豪族中心の体制から天皇を中心とする強い国をつくろうと、隋・唐のしくみ

を取り入れながら、【図 2】のような ①律令体制が整えられていきます。

先　生： 9世紀から 11 世紀にかけて、 ②権力の中心が移り変わっていきます。そして、本格的

に武士の時代がはじまります。

生徒Ｂ：【図 3】のシンプルな ③鎌倉幕府のしくみを見ると、幕府は朝
ちょう

廷
てい

に代わって全国を支配

するには無理があった気がします。

生徒Ａ：源頼朝の目的は、朝廷の支配から独立することだったのかもしれないですね。

先　生：それは非常に興味深い考えですね。

    【図 4】の ④室町幕府のしくみは鎌倉幕府とあまり変わらないように見えますが、守護

大名が各国の支配を強めた点が大きく異なります。

生徒Ａ：その結果、各地に ⑤戦国大名が登場することになったんですね。

中央の有力豪族 中央・地方の有力豪族

大王（天皇）

大臣

大連

国造
くにのみやつこ

伴造
とものみやつこ

技術民

私有民

弾正台
だんじょうだ い

五衛府
ご え ふ

刑部省
ぎ ょ う ぶしょう

大蔵省
おおくらし ょう

宮内省
く な い し ょ う

太政官

神祇官
じ ん ぎ か ん

大納言

中務省
なかつかさしょう

式部省
し き ぶ しょう

治部省
じ ぶ しょう

民部省
み ん ぶ し ょ う

兵部省
ひょうぶし ょう

太政大臣

右大臣

左大臣

＜中央＞ ＜重要な地域＞

京職
きょうしき

摂津
せっつ

職
しき

大宰府

国（国司） 郡（郡司） 里（里長）

＜諸国＞

【図 2】

【図 1】
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先　生：戦国時代をまとめた豊臣秀吉を倒
たお

して、全国の大名を支配したのが江戸幕府ですね。

生徒Ｂ：【図 5】は江戸幕府のしくみで、幕府は基本的なルールを定めたけれど、大名がそれぞ

れの領地を支配することを認めていました。

先　生：江戸幕府のしくみを見ると、ほかの武家政権には見られない特徴があります。

生徒Ａ： １  を支配下に置いたことですか。

先　生：そうですね。 １  は、現実の世の中でも武士に対抗できる大きな権力を持ってい

たということですね。

将軍

地頭

六波羅探題

＜鎌倉幕府＞

長門
な が と

探題

鎮西
ち ん ぜ い

探題
た ん だ い

評定衆

守護

京都守護

侍所

政所
まんどころ

執権

問注所
もんちゅうじょ

ひょうじょうしゅう

評定衆

九州探題

＜室町幕府＞

鎌倉府

守護 地頭

奥州探題

侍所

将軍 管領
か ん れ い

政所

問注所

大阪城代

将軍

目付若年寄
わ か ど し より

寺社奉行

京都所司代

関東郡代
ぐ ん だ い

道中
どうちゅう

奉行

宗門
しゅうもん

改
あらため

役

＜江戸幕府＞

遠国
お ん ご く

奉行

勘定
かんじょう

奉行
ぶ ぎ ょ う

町奉行

大目付

大老

老中

側用人
そ ば よ う にん

文部省

農商務省

逓信
て い し ん

省
しょう

司法省

＜大日本帝国憲法下の政府＞

内大臣府

大蔵省

外務省

内務省宮内省

枢密院
す う み つ いん

元老

裁判所 陸軍省

天皇

陸海軍 海軍省

帝国議会 貴族院

内閣

衆議院

【図 3】

【図 5】

【図 4】

【図 6】
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先　生：最後に、明治時代に確立した国のしくみについて確認しましょう。

生徒Ｂ：欧米の国々に負けない国をつくるために、それらの国々と同じような立憲君主制の実

現を目指したんですよね。

生徒Ａ：大日本帝国憲法と日本国憲法の大きな違
ちが

いが、【図 6】の組織図を見てもよくわかりま

す。

先　生：【図６】の組織図を見て、⑥日本が戦争へと進んでいくことを止められなかった理由も

考えてみて下さい。

    今日は、それぞれの時代の権力者とそのしくみを簡単にふり返りましたが、それらを

どのように見るかによって、また比較してみることで新しい気づきや発見があること

がわかったと思います。

問 1　下線①について、律令体制の説明として正しくないものを次から 1つ選び、記号で答え

よ。

ア　701 年に完成した大宝律令は、藤原不比等らによってまとめられた。

イ　天皇や各地の豪族が土地と人を支配する私地私民にもとづいて班田収授法が行われた。

ウ　全国は国・郡・里に分けられ、国司には中央から派遣された貴族がついた。

エ　国に置かれた軍団以外に、都を警備する衛士や北九州を警備する防人などの兵役が

あった。

問 2　下線②について、次の問いに答えよ。

　（1）約 50 年間に渡り摂政・関白として権力を握り、京都に平等院鳳凰堂を建てた人物は誰か、

次から一人選び、記号で答えよ。

ア　藤原鎌足　　 イ　藤原道長　　 ウ　藤原純友　　 エ　藤原頼通

 （2）次の文章の空らん Ｘ  に入る語句を答えよ。

　　　　

    「院政とは、天皇が位をゆずった後も Ｘ  として直接政治を行う政治である。」

 （3）次の文章の空らん Ｙ  に入る役職を【図 2】より選び答えよ。

    「1167 年、平清盛は武士で初めて Ｙ  となり、平氏の全盛期を築いた。」
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問 3　下線③について、鎌倉幕府の説明として正しくないものを次から 1つ選び、記号で答え

よ。

　

ア　侍所は御家人の統
とうそつ

率や警察を担当し、政所は政治や財政などの重要な仕事を受け持っ

た。

イ　御恩とは、武士が先祖の代から持っている土地の権利を将軍に保証してもらうことで

ある。

ウ　奉公には、京都や鎌倉の警備のほか、土地をめぐる訴
そ

訟
しょう

や裁判を行うことが求められ

た。

エ　六波羅探題は、承久の乱以降、朝廷や西国の武士を監
かん

視
し

するために置かれた。

問 4　下線④について、1467 年京都で始まり、戦国時代へと時代が進むきっかけとなった出来

事を答えよ。

　　　　　

問 5　下線⑤について、朝倉氏や武田氏などの戦国大名が、家臣や領民に対して定めた独自の

法令を何というか答えよ。

問 6　会話文の空らん １  に入る言葉を 【図 5】の「寺社奉行」の役割に注目して、答え

よ。　

問 7　下線⑥について、【図 6】を参考に、日本が戦争に進むことを止められなかった理由とし

て、正しくないものを次から 1つ選び、記号で答えよ。

ア　陸軍・海軍とは別の組織である内閣や帝国議会には、軍事行動に対する最終的な決定

権がなかったから。

イ　天皇だけが、陸軍や海軍の軍事行動を指揮・統
とうそつ

率する権
けんげん

限を持っていたから。

ウ　宣
せんせん

戦布告や講和条約を結ぶ権限は内閣にあり、関係する法律を制定する権限は帝国議

会にあったから。
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3□  以下の会話文を読み、あとの問いに答えよ。

先　　生：2022 年も色々なことがありましたよね。太郎くんはどんなニュースが気になりまし

たか。

太郎くん：そうですね、新型コロナウイルス感染拡大によって経済が停
ていたい

滞しているのは気にな

ります。廃
はい

業
ぎょう

に追い込
こ

まれている事業も多いので、政府には国民の生活を守りつつ、

経済的支
し

援
えん

を含
ふく

めた ①法整備をしてほしいです。

先　　生：その通りだね。政府は僕たち国民の意見をしっかり反映させた対策を行ってほしい

よね。そのためには僕たちも ②国会議員を選ぶ際は、よく考えて選ぶ義務があるよ

ね。

太郎くん：その他にもロシアとウクライナとの国際問題や、それに伴
ともな

った世界経済の動きも気

になります。日本でもインフレが急速に進んでいてこの先の生活が心配です。

　　　　　先生、日本は借金大国というニュースを見たんだけど本当ですか。

先　　生：本当だよ。日本の財政は歳
さい

出
しゅつ

が ③税収を上回る状
じょうきょう

況が続いているよ。その差は公
こうさい

債

金
きん

によってまかなわれているんだよ。

太郎くん：今日本の一番の歳出は Ａ  ですよね。

先　　生：よく知っているね。今の日本は少子高
こうれい

齢化
か

が進んでいるから、歳出部分が増えるの

も納得できるね。 2番目は Ｂ  、 3番目に多い歳出は Ｃ  なんだよ。

太郎くん：そうなんですね。最近は少子化も進み、地方の過
か そ か

疎化は深刻な問題ですよね。

先　　生：政府はこうした問題を少しでも緩
かん

和
わ

するために、2008 年の地方税法等の改正により、

ふるさと納税をスタートさせたよね。この制度は人口減少による税収の減少への対

応や、 ④地方都市と大都市の格差是
ぜ

正
せい

を目的とするものなんだよ。

太郎くん：地方も活性化されるし素晴らしい制度ですね。政府は他にもどんなことをしている

んですか。

先　　生：政府は、 ⑤日本銀行と一
いっしょ

緒に景気調整も行っているんだよ。

太郎くん：政府は日本の景気を良くするために頑張ってくれているんですね。

問 1　下線①について、法律の制定・公布にいたる過程についての説明として正しいものを次

から 1つ選び、記号で答えよ。

ア　法律案は、衆議院と参議院が異なる議決をした場合、一定期間を過ぎると法律は成立

する。

イ　法律案は先に衆議院に提出・審
しん

議
ぎ

を受けなければならない。

ウ　法律は、内閣の助言と承認の下で、天皇により公布される。

エ　天皇は、法律の公布を拒
きょ

否
ひ

することができる。
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問 2　下線②について、日本の選挙制度について、正しくないものを次から 1つ選び、記号で

答えよ。

ア　衆参両議院選挙のいずれにおいても、比例代表制ではドント式によって議席が配分さ

れている。

イ　議員定数や選挙区は、議院規則で定められている。

ウ　衆議院議員は、同時に参議院議員に選ばれることはない。

エ　参議院は、 3年ごとに議員の半数が改選される。

問 3　空らん Ａ  ～ Ｃ  に当てはまる語句の組み合わせとして正しいものを次から

1つ選び、記号で答えよ。

ア　 Ａ  ：予備費　　　 Ｂ  ：防衛費　　　　　　 Ｃ  ：社会保障費

イ　 Ａ  ：予備費　　　 Ｂ  ：地方交付税交付金　 Ｃ  ：国債費

ウ　 Ａ  ：社会保障費　 Ｂ  ：国債費　　　　　　 Ｃ  ：地方交付税交付金

エ　 Ａ  ：社会保障費　 Ｂ  ：予備費　　　　　　 Ｃ  ：防衛費

問 4　下線③について、以下の問いに答えよ。

 （1）日本三大税収に含まれないものを次から 1つ選び、記号で答えよ。

　

ア　消費税　　  イ　法人税　　  ウ　関税　　  エ　所得税

 （2）下記の空らん Ｘ  ～ Ｚ  に当てはまる語句を答えよ。

　

区分 Ｘ  税 Ｙ  税

国税 相続税・贈
ぞう

与
よ

税など 酒税・揮
き

発
はつ

油税など

Ｚ  税
（都）道府県税 （都）道府県民税・自動車税など 地方消費税・ゴルフ場利用税など

市（区）町村税 市（区）町村民税・固定資産税など 市（区）町村たばこ税・入湯税など

　（3）累
るいしん

進課
か

税
ぜい

の説明として正しいものを次から 1つ選び、記号で答えよ。

ア　年齢が上がっていくほど、より多く課税されることである。

イ　所得や財産が大きいほど税率が高くなることである。

ウ　法人と個人によって納める税率が異なることである。

エ　所得や財産に関係なく、一律で同じ税を納めることである。
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問 5　下線④について、 地方議会の仕事として正しくないものを次から 1つ選び、記号で答え

よ。

ア　地方公共団体の予算を決め、決算を承認する。

イ　内閣が行う政治について調べる国政調査権を持っている。

ウ　議会は、首長の方針に反対がある場合は、首長に対し不信任決議を出すことができる。

エ　条例の制定や改
かいはい

廃を行う。

問 6　下線⑤について、日本銀行について正しくないものを次から 1つ選び、記号で答えよ。

ア　日本銀行は、内閣府の行政機関であり、内閣と協力して景気調整を行っている。

イ　日本銀行は、政府の銀行として、国の資金を管理している。

ウ　日本銀行は、銀行の銀行として、一
いっぱん

般の銀行と取り引きをして景気調整を行っている。

エ　日本銀行は、唯
ゆいいつ

一の発券銀行として、お札（日本銀行券）を発行している。

以下余白




